



全国人大代表刘文新： 扶优扶强龙头茶企 让生态美产业兴

郑州全媒体新闻直播间

茶对于国人来说，不仅有着重要的养生价值，还有着浓浓的文化情结。作为一名“茶人”，全国人大代表、信阳文新茶叶公司董事长刘文新一直把“茶叶”挂在嘴边。他认为，产业振兴是乡村振兴的重要组成部分，而茶产业的振兴需要通过农业产业化国家级龙头茶企发挥引领和带动作用，要扶优扶强国家级龙头茶企，助推乡村产业振兴，实现乡村振兴。

郑州全媒体记者 覃岩峰 文/图



全国政协委员马珺： 为稳定就业 贡献高校力量

就业，一直是两会的热门话题。如何帮助大学生顺利找到工作，实现高质量就业？全国政协委员、洛阳理工学院副院长马珺认为，面对严峻的就业形势，高校应该以更加昂扬的斗志、更加有力的举措、更加务实的作风，推动全程化全员化就业指导，为高校毕业生发挥才能、服务社会、成就事业、实现梦想提供机会和平台，为稳就业贡献高校力量。

郑州全媒体记者 张竞秋 文/图



扶优扶强一批国家级领军茶企

“我国作为世界第一产茶大国，全国近20个省份均种植茶叶，涉及茶农人口8000多万，目前茶叶种植面积占全球面积的61%左右，茶产量达到261万吨，居世界第一。”刘文新说，要实现“从产茶大国向产茶强国的转变”，做大做强龙头是关键。

他建议，要出台政策扶优扶强一批茶产业国家领军茶企。在全国名优茶产地、各大名茶产区，对入选的国家领军茶企制定优惠政策，有的放矢地进行扶优扶强。在茶叶生产加工领域，支持建设先进的工业化、标准化、自动化、智能化的生产加工基地、生产加工车间、生产加工装备，推动茶叶生产方式由传统农业向现代化农业转变，引领茶产业高质量发展；在茶叶销售渠道建设方面，支持在域外布局开店形象营销与线上电商渠道销售的多元化经营模式。

同时，建议对国家领军茶企设立茶旅融合发展专项基金，加强茶旅游资源培育和开发。按照一二三产业融合发展的思路，在茶旅开发涉及的土地征用、税收减免等服务项目上给予优惠，并针对性出台相关政策，为茶旅游开发提供政策保障，着力打造主题鲜明、富有特色、规模适度、功能完善的茶旅游目的地，把茶区变景区、把茶山变金山、把茶园变公园、把茶农变社员，让绿水青山变成金山银山，进一步巩固脱贫成果，助力乡村振兴。

变，引领茶产业高质量发展；在茶叶销售渠道建设方面，支持在域外布局开店形象营销与线上电商渠道销售的多元化经营模式。

发挥青年乡村振兴主力军作用

“乡村振兴，产业是基础，人才是关键。”刘文新表示，在实施乡村振兴战略的过程中，必须发挥青年主力军的作用，建议国家出台特殊政策，鼓励大学毕业生、外出创业成功人士等青年力量返乡发展，为实现乡村振兴作贡献。

他建议，要为青年在乡村发展营造良好环境，要把返乡青年人才和“引进人才”同等对待，享受优惠政策中的有关待遇，帮助解决他们工作、生活、学习等方面的困难和问题，激发青年面向“三农”创业、创新、创富的活力，让青年人愿意回、回得去、留得住。

“要实现乡村振兴，必须培养一支数量充足、结构合理、分布适宜、作用明显的新型青年职业农

民队伍，要把培养青年农民纳入国家实用人才培养计划，把创业青年培训同培育新型职业农民紧密结合起来，为乡村振兴提供人才振兴支撑。”他表示，根据教育部数据显示，我国去年高校毕业生达870多万人，其中农村户口的毕业生占有很大比例，这批青年是拥有新技术的年轻人，可以发挥在直播平台和电子商务的乡村网红作用，成为乡村创业的先行者。此外，还可以引导鼓励外出创业成功青年返乡带头组建家庭农场、农民专业合作社、农业龙头企业等新型的农业经营合作主体，高起点发展现代农业、乡村休闲旅游、养老等产业，带动农民走新型的农业经营之路。

高校毕业生就业，面临诸多挑战

长期在高校工作，马珺最关注的是高校毕业生的就业问题，在她看来，2021年，高校毕业生就业形势将延续总体平稳态势，但不确定、不稳定因素仍然很多，就业形势依然比较复杂，面临诸多挑战，主要体现在四个方面。

充分就业的压力长期存在。一方面，新增劳动力规模持续扩大；另一方面，随着我国经济发展进入新的阶段，经济增长的下行压力持续加大，影响着就业岗位的需求。

新冠肺炎疫情对毕业生就业

持续产生影响。新冠肺炎疫情直接影响到企业招聘，部分行业的企业甚至关门倒闭破产，企业招聘需求缩减，招聘岗位数量大大减少，就业形势十分严峻。

结构性就业矛盾依然突出。当前招工难与就业难叠加的结构性矛盾仍未缓解，“有业不就”与“无业可就”现象并存，毕业生下不去、留不住的问题还未根本改观。

毕业生就业心态产生新变化。在不容乐观的就业形势下，出现了部分高校毕业生“慢就业”现象。

稳住就业大局，高校可从四方面发力

2021届全国高校毕业生人数再创新高，总规模预计909万人，同比增长35万，再创新高。我省2021届高校毕业生人数将突破70万人，比去年增加4万人。面对新形势、新情况、新变化，如何稳住就业大局？马珺提出四点建议。

深化人才培养模式改革。全面对接社会需求和产业发展，聚焦培养“下得去、用得上、留得住、受欢迎”的社会急需人才，深化高素质人才培养供给侧改革，建立健全需求导向的学科专业结构和就业导向的人才培养类型结构调整机制，切实增强学生就业适应能力和竞争力。

全程开展就业指导服务。实行就业指导关口前移，从新生入学开始，就引导学生树立职业意识，培养专业兴趣，夯实专业基

础，科学规划职业生涯。通过多种形式开展就业创业指导实践活动，帮助学生掌握求职技巧，提高求职能力，实现毕业生更自然、更从容地走向社会、融入社会。

支持毕业生实现高质量就业。帮助更多学生进入更高层次的学习深造是实现更高质量就业的关键。要把考研指导与辅导融入教育教学始终。在考前指导、经验交流、学习场所保障等方面为学生提供更精心、更精准的服务。

以创业带动更加充分就业。根据创新创业教育目标要求健全创新创业教育课程体系，充分利用各种资源建好创业孵化基地和大学生校外创新创业实践基地，建好优秀创新创业导师人才库。常态化举办创新创业大赛，培养毕业生敢闯的素质、会创的能力。